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Az erdélyi róni. kath. irodalmi: társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MINIM LN SZOMBATON-

A iiépnevelésről. i léssel, c/.élszeril törvényekkel : ez a legnemesebb feladat,
! mert kifejti a nemzet erejét, virágzásra emeli a hazát : biz­

tosítja törvényeink szentségét s az embereket jobbakká és 
boldogabbakká teszi.“

Volt és fájdalom ma is van ember, ki tudományokban 
és ismeretekben gazdag, ámde szivét jégkéreg borii ja ; lel­
ke durva, kérlelhettem — E szomorú való pedig mi más, mint 
az. elhanyagolt nevelés fanyar, felette keserű gyümölcse. Az 
ilyen ember rendesen mogorva, dölytos és ármánykodú szo­
kott lenni ; s bár tudománya magasabb fokon áll, valamely 
felsőbb nívóra emelkedni vajmi nehezen tud anélkül, hogy 
ez által másoknak kárt ne okozzon. Míg ellenben a müveit

Midón a tanításról és nevelésről párhuzamban akarok né­
hány szót előre bocsátani, — e kettő egymáshoz! viszonyukra 
nézve úgy áll előttem, mint a begy és völgy.— Mert vala­
mint természetes hegyet völgy nélkül nem képzelhetünk és 
viszont, úgy hasznos és sikeres tanítást sem gondolhatunk a 
nélkül, hogy a nevelés vele mintegy összeforva, szerves ösz- 
szefUggcsbcu ne legyen. Pedig ha jól meggondoljuk, mind­
kettő külön fogalom, mert hát egyiknek a meghatározása nem 
illik a másikra : egyik által az ész tehetségeit, vagyis a szel­
lemet képezzük, a másik által pedig a szivet tesszük azzá, 
a mivé már teremtésénei fogva lennie kell.

Láthatjuk tehát, hogy mint fogalmak — bár testvér-fo­
galmak, mégis különböznek egymástól, azonban mint eszkö­
zök az ember különféle tehetségeinek és hajlamainak fejlesz­
tésére egymással oly közeli rokonságban vannak, mikép 
egyiket a másik nélkül helyesen föltételeznünk sem lehet.

Hogy mi a tanítás voltaképen, vagyis inkább hogy mit 
tesz tanítani, azt itt fejtegetnem talán fölösleges munka is 
volna, mivel azt már értelmes, hivatott és kitűnő szakembe­
rek több Ízben szépen meghatározták, hanem azért azt alka­
lomszerű leg én is megpróbálom némileg körvonalozni. — Lás 
suk tehát 1

nemes lélek, a jó szív és szeretette méltó tulajdonok, mint­
egy váratlanul az elismerés cs méltánylás szárnyain emelik 
az embert ama polezra, melyet ö talán soha sem keresett, s a 
melyre soha nem is vágyott. — Az ilyen ember igen nagy szol­
gálatokat tehet hazájának és az emberiségnek, inig ellenben 
a fagyos szivtt, kérlelbetlen gőgös tudós nemcsak hogy hasz­
nára nincs nemzetének és a társadalomnak, de sót annak ár­
talmára, hátrányára van. Azért mondja Vári Gellert, hogy : 
„Sem a hajdan, sem a jelenkorban nem az ész, hanem a szív 
országai voltán a magasabb műveltség zászlóvivői. Hajdon- 
ta a szívnek hazája volt Hellas, az újabb korban pedig Olasz 
és Francziaország. Észak-Amerika bámulatos az ész terén," 
de szive csak Európának van.“

Minden ember születésekor észszel és szívvel van meg­
áldva Teremtöjétöl. Azonban - bár az ember Istennek 
legremekebb alkotása — mégis születésekor a leggyámolia-

Tanitani (oktatni) annyit tesz, mint másoknak észtehet­
ségeit főiébreszteni, fejleszteni, ez utón pedig a még isme­
retlen dolgokról ókét lel világosítani és igy szükséges és hasz­
nos ismeretekre és ügyességekre vezetni.

Ez volna főbbjeiben a tanítás maga, vagyis inkább a lanabb valamennyi teremtménye között, mert mint egy bir-
tanitás fogalma. De lássuk csak most, mi a nevelés tulajdon- neves tudósunk mondja : „A legutolsó bogár alig szüle-
képen, vagyis inkább, mi képen lehetne azt bár felületesen meg- ¡ tik már fut, érzékeit, erőit, szóval minden tehetségét hasz­

nálja ; mi hasznos vagy káros neki, megkülönbözteti és a
Minden teremt-

határozni.
Nevelni annyit tesz, mint a kisdedet, avagy a kiskorú tápláló életmagvakat feltudja keresni, 

embert testileg-lelkileg bizonyos tervszerű eljárással ügy ido- ményt a természeti ösztön vakon vezérel és minden állat a 
mitani, hogy ő később, midőn nagy korát elérte, jó tulajdo- ¡ maga rendeltetése cs szükségeihez képest úgyszólván clet- 
nai és ép tisikuma által Istennek kedvelt gyermeke, a ha- , revalóságban születik. A méhek mihelyt a tojásból kikelnek, 
zának és embertársainak — mint hasznos és becsületes pol- szárnyra kelve, minden Írott törvény nélkül oly tökéletes 
gára javára lehessen. — Tehát hogy valaki a hazának és társaságot képeznek, a milyen Likurgusé és Sóioné nem volt ; 
embertársainak egyaránt hasznára váljék és önmaga is bol- i épitnek oly kimért szegletekre és tökéletes arányban, hogy 
dogulhasson az életben, nem elég ha bármily sok tanításban Archimedes nem tudta ábráit úgy rakni, ismerik a méz- 
is részesült, kell hogy tudományának és ismereteinek meg- adó plántákat jobban, mint Linné, vagy a legnagyobb fü\ ész. 
telelő nevelésben is részesült legyen. — Azért monda egykor : — A pék oly vékony és mesterséges szálakat sző, hogy 
a haza bölcse is, hogy : „Nevelni a népet oktatással és in- ' azokat Manchester minden szövői és az egész világ minden

Gyulafehérvár 1892. szeptember 17. 38. számXV. évfolyam.
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Tehát az iskola az, honnan népek és nemzetek jóléte, 
hatalma és boldogsága ered; de szintén az iskola lehet az, 
melyre szerencsétlen, békételen és gyenge nemzetek a keserű 
szemrehányásokat és panaszokat fergeteg gyanánt zúdíthat­
ják. — Nagy Sándor is Aristoteles hálás tanítványa egykor 
igy nyilatkozott : „Atyámnak köszönöm az életet, tanítómnak 
azt, hogy méltóan élek.“

Ennyit kívántam előzetesen a népnevelés nagy jelentő­
ségéről elmondani. De természetesen ez még nem minden, 
hiszen oly nagy, oly terjedelmes e théma, hogy azt csakis 
egy nagyobb szabása miiben lehetne részletesen kimenteni.

Mindazon által az hiszem, ennyi már elegendő arra, 
hogy minden népnevelő — komolyan számot vetve magával 
— beláthassa, mikép mondhatatlan ama teher, ama felelős­
ség, mely — midőn a nemzet napszámosai sorába lépett — 
vállaira nehezedik. —

Most pedig minden egyebet mellőzve, egy kis fáradsá­
got ne sajnáljunk, sétáljunk el az iskoláig, lépjünk be oda 
és próbáljuk meg, hogy mikép lehetne ottan a gyermekekkel 
úgy bánni el, hogy tőlünk senkinek követelése ne lehessen 
és mégis daczára a nagy tehernek és felelősségnek — minden 
lelki fuidalástól menten, szabadon lélekzeljünk s ha netán 
lelkiismeretűnkkel szemben állanánk, akkor is pirulás nélkül, 
bátran és nyugodtan állhassunk meg. — Hogy pedig ezt le­
hessük, kezdjük először is azon, mi miuden napon közvetlen 
tanításunkat megelőzi, s úgy szintén be is fejezi. — És ez 
nem egyéb mint az ima, avagy a Szentlélek segítségül hí­
vása.

gyárai sem tudnák utánozni. A tecske, gólya, daru ismerik 
a levegőben az utat, minden iránytű és térkép nélkül, s 
mielőtt Columbus az uj világot fölfödüzé. ők azt minden 
évben megjárták. —- De az e nberrel éppen megfordítva van a 
dolog. — Az Isten ö neki az állati készség helyett szabad 
akaratot adott; keblünkben hordozzuk az isteni szikrát, 
a lelki erőket, tehetségeket; de : ezek a testnek vastag 
és durva tömegében, mint a nemes arany a nemtelen 
érczek otromba elegyedésében vannak elrejtve. — Ki kell 
ezeket tejteni és pallérozni, hogy megtisztitassanak és 
eredeti méltóságukban tündökölhessenek. —

Ezt a nagy, nehéz, de egyszersmind méltóságos mun­
kát Isten az emberre bizta. — Ö az, ki egyedül az összes 
teremtmények közt, csupán a természetre hagyatva — elfa­
julna. — Azonban valamint a gyémántot csupán gyémánttal 
lebet simirani. úgy az ember is csupán magához hasonló lé- 
myek társaságában müveltethetik ki, s hogy rendeltetésének 
gazán megfeleljen, tökéletesittethetik. — Zárd ki az embert 
a társas életből és alább való lesz az oktalan állatoknál ; 
mert valamint kiművelve a legfelségesebb teremtmény : úgy 
raüveletlenségében ö a legvadabb és legiszonyatosabb.“ — 

Hogy tehát az ember ama tehetetlen állapotból — mely­
ben születéskor vajúdik, kibontakozhasson; de sőt később a 
többi teremtmények fölé emelkedhessék, — okvetlen testi-lelki 
nevelésre van szüksége. És e nevelést bizonyos időig legfő­
képpen a szülők vannak hivatva teljesíteni, mig nem a tör­
vényes hat év elteltével gyermekeiket átadják a néptanítók, 
a népnevelők kezeibe, hol azok nem kevesebb atyai gonddal, 
sok fáradsággal és termesztésen szakavatottsággal képezik 
tovább a kis polgárokat, avagy a leánynövcndékekeL — 
Nagy feladat az valóban, felette nagy jótétemény testet és 
lelket egyaránt idomítani. Találóan mondja erre Knigge, hogy: 
„Mindig legnagyobb hálánkra méltó az, ki közreműködött 
abban,ahogy értelmes, jó, szerencsés emberekké válhattunk... 
Felette nehéz dolog embereket kiképezni, oly dolog, melyet 
soha sem lehet pénzzel megfizetni.“ Szt. Jeromos is azt Írja 
hogy: „Azt, ki az ifjú sziveket nevelni tudja, sokkal többre 
becsülöm minden festész — szobrász — s egyéb képzőmű­
vésznél.“

I. — Sokan vaunak, kik az imát csak formaliter 
vagyis inkább kötelességből végezik, illetve végeztetik. — 
Az ilyenek aztán természetesen nem sokat törődnek azzal, 
hogy miképen kellene úgy imádkozni, főleg pedig imádkoz- 
tatni, hogy az ne csak mint puszta szokás tűnjék fel a gyer­
mekek előtt, hanem és főleg, hogy érzékenyen hasson lelkü­
letűkre és hogy ők az által abból is szelíd vallásosságot 
meríthessenek.

Volt idő, midőn bizonyos iskolánál igazán bensöleg meg­
ütközve tapasztaltam, hogy ottan az ima, mint valami 
mellékes dolog csak úgy tekintetik. Ugyanis midőn 
a tanitó elérkezettnek látta az időt arra, hogy növen­
dékeit haza bocsássa, minden előkészítés, tehát minden rend­
szer nélkül egyszerűen csak keresztet vetett. — Természetesen 
a gyermekeknek egy része még irt, vagy öltözködött, avagy 
épen holmiját szedte rendbe. — Már javarészét cl is mond­
ták az imádságnak s némelyek még csak akkor tették úgy 
a hogy össze kezeiket ; a másik meg akkor bújt föl a pad 
alól, hová porzót venni hajolt volt alá. —

Volt köztük olyan is, ki a helyett, hogy kezét összetette 
volna, abban kalamárisát, avagy pedig valamely taneszközét 
tartá és folyton jobbra, meg balra tekintgetetL — Váljon a 
mely tanitó igy imádkoztát, arról teltehetjük-e ama legfőbb 
tulajdont, — mely minden népnevelőnek legszükségesebb 
kelléke — t. i. hogy vallásos ? — Joggal azt hiszem, hogy 
nem. En midőn imádkoztatok, következőleg járok el : Min­
denek előtt elvégzem közvetlen foglalkozásomat bizonyos osz- 
tálylyal. Azután, ha magán foglalkozás volt valamely osztály 
számára fölhagyva, azt e szavakkal: végezzétek be! — befe­
jeztetem. Most e szóra: Pakoljatok! levetett ruhájukat ma­
gukra öltik és tanszereiket lehető csendesen rendbe hozzák.

Tehát ebből is kiviláglik, de meg a józan ész is köny- 
nyen felfoghatja, hogy minő fontos teendőket és jogokat ad 
az Isten és haza a népnevelők kezeibe, midőn őket hivatásuk 
a ktizdhomokra kiszólitja. —

Tekintsünk vissza csak pillanatig a világesemények 
folyására, avagy pedig lapozgassunk végig valamely világ 
történelmi müvet, s ha abban egy bukott, vagy erkölcsileg 
sülyedésbe ment nemzetre találunk, váljon nem azt fogjuk-e 
látni, hogy ama szomorú hanyatlásnak egyenesen a czélsze- 
rütlen törvények, de legföképen a helytelen, avagy épen el 
hanyagolt nemzeti nevelés a fő okozója ? —

Viszont pedig, ha valamely virágzó állam fénykoráról 
olvasunk, nemde azt fogjuk látni, hogy ama boldog ország is 
csakugyan a műveltség és áldásos nevelés révén emelkedett 
nemzeti jólétének ama jelentékeny magaslatára. — Már I. Na­
pokon, a ki korát s kivált az emberi természetet oly mélyen 
ismerte, e szavakat mondotta egykor az államtanácshoz : „Akár 
republikánus, akár monarchista, akár katholikus, akár vallás­
talan társadalmat ■ akartok, erre a polgárokat az iskolában 
kell nevelnetek.“
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Midőn ez meg van,-e szóval : Imádkozzunk! — felhívom vala­
mennyinek figyelmét, de egyszersmind szigorúan megkívánom, 
hogy ez alatt mindenki figyelmesen rám nézzen, hogy a jel 
megadásánál egyszerre állhassauaK föl. — Midőn ez is meg 
van, egy halk tapssal felállásra bírom őket, egyszerre keresz­
tet vetünk és csendesen az áhitat hangján imádkozunk. — 
És hogy imádságunk a lényegének is — „Az imádság el­
ménknek és szivünknek Istenhez való felemelésében áll“ — 
megfeleljen, jó előre figyelmeztetem tanítványaimat, hogy mi 
dőn imádkozunk, Istennel beszélünk, azért neui szabad egyéb­
re gondolnunk, mint Istenre. —

Nem szabad ide, oda tekiutgetn Unk, hanem szemeink 
mindig egy kijelölt ponton nyugodjanak, kezeinket pedig 
nem összekulcsolva, hanem tenyereinket összetéve tartjuk. — 
Ha igy imádkozta tünk, nemsokára örömmel fogjuk tapasztal­
ni, hogy növendékeink belátták, miszerint a buzgó imádság 
valami isteni, valami magasztos foglalatosság. — Később azt 
is benső megelégedéssel fogjuk látni, hogy ha imáinkat jól 
végezzük, mintegy alapot vetünk a vallásos nevelésnek. — 

II. az iskolai rend, pontosság. A mit a szülők 
elmulasztanak, vagy megkezdték, azt az iskola van hivatva 
helyre pótolni, illetve folytatni. — Midőn az a kis egytlgyü 
teremtés feljön az iskolába, mit tudja az még, hogy mi is 
tulajdonképen az a rend, pontosság, mikor még — tisztelet a 
kivételeknek—a szülői is azt csak a híréből ismerik. — lJe-

A tanító minden napon, ima végeztével, tehát közvetlen 
tanítás előtt egy futólagos pillantást vessen a gyermek seregre, 
a mikor is könnyen fölismerheti, hogy melyik nem 
nem füsülködött meg. Ez ugyan kissé felületes szemle, 
bár arcza és haja kifogástalan, fülei és nyaka lehetnek 
piszkosak. — Ép azért minden héten bár kétszer —kedden 
csütörtökön — alaposan vizsgáljuk meg őket és ugyanekkor 
lábbelijüket és ingüket is tekintsük meg.

Ha netán valamelyik tisztátalan ronda állapotban talál 
tatnek, arra ugyanazon büntetési fokozatot alkalmazzuk, melyet 
más vétségekért rendesen használni szoktunk.

IV. A mu n kásság, szorga 1 om.Semmi sem jellemzi 
ékesebben az embert, mint a lankadatlan szorgalom és kitartó 
munkásság. De viszont semmi sem alaesonyithatja jobban le 
az embert, mint a tunya restség, henyeség. — Mi g a szor­
galmas munkás egyén önmaga hasznára, saját érdekeinek és 
javainak előmozdítására, a társadalomnak pedig dicséretére van, 
addig a tétlenségben fetrengö puha ember nyomorral tölti 
napjait és a társadalomnak is valóságos nyűge.

Már Solonnak, Athén nagy férfiénak" is jelszava volt : 
„A munka nemesit“. A ki jól felfogja élete, s igy rendelte­
tése czélját, annak minden törekvése csak az, hogy azt leg­
alább megközelíthesse, s ha képes rá, azt el is érje. Ily 
czélok elérésére pedig törhetlen szorgalom és lankadatlan 
munkakedv kívántatik. — Valamennyi részeges, ledér, kicsa­
pongó nép van, mindannyian dologiakul munkakerülő söp­
redékek, kik igazán a társadalomnak valóságos szörnyei._
Az ilyenekre azt mondja a közvélemény, hogy nem úgy szü­
letett. Az pedig nagyon helytelen mondás, mert mint minden 
ösztönt, úgy a munka ösztönét is születésünkkor magunkkal 
hozzuk, csakhogy természetesen rendes fokozatban ki kell 
azt fejtenünk, értékesítenünk.

Igaz, hogy a gyermek mindig hajlandóbb a játékra, 
mint a komoly foglalkozásra, azonban azzal ne sokat törőd­
jünk, hanem irgalom nélkül szorítsuk rá a munkára. — Mind­
azonáltal ez nem azt teszi, hogy a gyermeket mint valami 
rabszolgát folyton gyötörjük a munkával, hanem igen is, ha 
egyik órában elfoglaltuk, a másikban adjunk időt neki a já­
tékra is, mert ez ép oly szükséges, mint hasznos a kedély' 
iejlesztésére. Soha se kényszeresük a gyermeket olyan 
kára, mely az ö gyenge erejét túlhaladja, hanem csak olyat

mosdott,
mert

dig bizony az iskolában azt mind meg kell tanulni, hozzá 
kell szoknia a kis nebulónak, akár mily nehezére esik is az. 
— Hogy pedig e tekintetben mi módon járhatnánk el a leg" 
czélszerübbeu, azt is megmondom. — Mindenek előtt magya­
rázzuk meg gyermekeinknek jól, behatóan azt, hogy mit jelent 
c két szó : „rend, pontosság.“ Kellő melegséggel és vonzalom­
mal méltassuk előttük jó oldalait, ellenben iparkodjunk le­
hetőleg minél sötétebben árnyalni annak rósz oldalait —
Mindkét esetben találó példákat, történetkéket hozzunk tol, 
mit ha élénken, gyermekdeden és kel'ö melegséggel adunk 
elő, valamennyi feszült érdekkel, hogy ne mondjam száj látva 
fogja végig hallgatni. — A rendre nézve jelöljük ki mind­
nyájának helyét : a fogast, hová a fölösleges ruhadarabokat 
akasztják és midőn mindennek helyét kijelöltük, szigorúan 
kívánjuk meg, hogy azon a mi beleegyezésünk nélkül ne 
változtassanak. —

A pontosságra nézve tudomásukra kell hoznunk, hogy szabjunk eléje, mit ő minden nagyobb erómegteszités nélkül 
naponta délelőtt, délután hány órakor kell feljönni az iskolába, veghez vihet, 
miképen kell az iskolát látogatni stb . . Ha valamelyik a j Mindenek fölött kívánjuk meg tőlük azt, hogy a mi­
rend, jiontosság ellen vét, az előtt fejezzük ki rosszalásunkat, ■ kcz kozza fognak, azt haladék nélkül be is végezzék. Ha 
említsük föl ama kis versikét. melyet a Besz. ért. gyakorin- j sikerült a gyermekeknek öntudatára hoznunk azt, hogy csak 
tokból annak idején tanultak : „Rend a lelke mindennek, s én i a bccsllletes munkával biztosíthatjuk magunknak a megélhe. 
megfelelek ennek“. Ha valamelyik gyakran vétene c szabályok í tést ós önállóságot - önkényt adják magukat a szorgalomra, 
ellen, azt szigorúan ostorozzuk és csak folyton azon legyünk, Jó1 lo" hatni’ mi(Rin a gyermeket munkásságra tanítjuk, ha 
hogy öt csúnya szokásátó megfosszuk. neha-neha eme jeles példabeszédeket is fölemlítjük : „Az

III. A tisztaság. A nevelésnél igen fontos dolog a ldo ¡jenz’ va£>': Kl Í"kor kel aran-vat lel ~ vaS>" lsmét: 
tisztaság. Minden ember a vele született gyarlóság miatt Mlt ma elvégezhetsz, ne hagyd azt holnapra“ - stb. .. 
inkább a roszra, mint a jóra hajlandó. És ez főleg a gyér- V" A hála és szeretet. Nincs nemesebb hajlama a
mekeknél nagy mértékben meg van. - sz,vnek- mmt a hála és szeretet A liala érzete akkor ébred

Némelyeket jóravaló szülői, még mielőtt föladnák az f;,l bennünk, ha valaki velünk jótékonyságot gyakorolt, avagy 
iskolába, valamennyire hozzá szoktatják a tisztasághoz, mig ha valami szükségben, veszélyben saját élete koczkáztatásá- 
ellenben másokat anyja — vele nem sokat törődve — a val is nagylelkűen segítségünkre siet. Ha a hála és szeretet
rondaságban fetrengeni hagyja. _ fönséges érzelmeit a gyermekekben felébresztjük, ápoljuk és

Már mostan e vétkes mulasztást a népnevelő van hivatva fejlesztjük, áldásos munkát végezünk, ellenesetben pedig 
helyre pótolni, de hogyan és miképen ? roppant mulasztást követünk el.

mun-
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4 hálátlanság alávaló dolog, miért is nincs elkeserítőbb kül. — A haza mindenha hazánk marad, mely gycrmeksé" 
valami, mint az, hogyha néha önmegtagadással, a hnmáni. írünket nevelte, mely életünket fenntartotta, mely szükség- 
fástól üsztönüztetve, embertársunkat a biztos veszélyből ki- létünkről gondoskodik, karjaital téd, melynek földje táplál
mentjük és 6 e jó tettünkért rut hálátlansággal jutalmaz. és hantja majdan eltakar. \ álljon hát mit é»ezhet

A ki hálátlan, annak szivéből a jónak és nemesnek az olyan népnevelő, ki növendékeit nem a hazának, hanem
érzelmei kihaltak: az durva, makacs, neveletlen ember. Min- a haza ellen, uem a haza szellemében, hanem annak
den jótevőnk iránt hálával kell lennünk, azonban legfőbb ellenségeivé net éli.' Nagy, e tekintetben is telette tontos
hálára mégis Isten, szülőink és tanítóink iránt vagyunk kö- feladatok vannak a net előre bizta, midőn a nemzet mint
telezte, mint kiktől a legtöbb jót vesszük. A népnevelő rcn- napszámosaira bizza jövő reményeit, boldogságát, nagyságát,
d éltetésében egyik főczélja legyen az, hogy' tanítványaiba a erejét és dicsőségét.
hála és szeretet magasztos erényeit beoltsa. ' „Magyarország nem volt, hanem lesz“ — monda ez. —

A tisztelet rokon érzelem lévén a hála és szeretettel s „Magyarországot újra meg kell hódítani, s c feladat a népta-
mert ki ama kettővel bir, okvetlen ezt is bírja, ezért elhagy nitókra vár“ monda amaz. — Úgy értsd e hatalmas szó­
hatónak véltem arról külön is megemlékezni. * zatokat népnevelő, mintha a nemzet viribus unitis kiáltaná

VI. Az igazságosság. Midőn ez igazán szép erényről f ama nagy tábornak, mely a népnevelésügy mezejéu csata­
rendben áll. Meghatottál], a haza iránti szeretet és rajongásakarok szólni,] lelkem elborul ama sok nemtelen dolog tu­

datára, mik a valódi igazságot nélkülözve — történnek melegével szóljunk a tanulóknak édes hazánkról, viselt dol- 
mindenütt a föld kerekségén, ilyenkor önkéuytelenül is fii- gairól, annak geniusairól. Kegyelettel emlékezzünk, hazánk 
lembe zugnak korunk eme gyakori mondásai : „Az igazság ; nagy térfiaira, mert hisz Garai szerint : „Csak törpe nép 
lábbal tiportatik, vagy: Meghalt Mátyás király, oda az igazság ! telejthet ős nagyságot, csak elfajult kor hős elődöket. A 
vagy ismét: Becsületes igaz embert Diogenes lámpájával sem lelkes eljár ősei sirlakábozs gyújt régi fénynél nj szövétneket“.

Neveljük ugv gyermekeinket, hogy a hazát, — mely a 
Nincs talán ember a földön, ki keserűen ne tapasztalta ¡ költő szerint bölcsőnk s majdan sírunk is — annyira szeressék; 

volna a fentebbiek igazságát. Az„i“ nélküli igazság áldozata királyát, törvényeit, jogait annyira tiszteljék, hogy ha kell 
rendesen az ártatlanság szokott lenni. Iszonyú érzés fogja érette életüket is készek legyenek föláldozni, mert : „A nagy 
el az embert, midőn látja, hogy egyik ember a másiknak világon e kivül nincsen számodra hely : Áldjon vagy verjen 
szándékosan a sírját ássa csak azért, hogy ezáltal magának sors keze, itt élned, halnod kell.“
bizonyos előnyöket szerezhessen. Hányat Ítéltek halálra, Jiá- Mondanom sem kell, hogy' mindazon erények, a szívnek
nyat öltek meg puszta gyanúból a nélkül, hogy a szerencsétlen ! mindama hajlamai, melyekről elmélkedésem folyamán röviden 
még csak gondolatban is cselekedte volna a vétséget, mit szóltam, mindannyian a keresztény nevelésből, tehát a vallásos 
gonosz lelkek alaptalanul és minden igaz indok nélkül — : oktatásból folynak.
talán épen saját hitvány életük megmentéséért - rákentek. ; Tehát az Üdvözítő tana, az evaugeliom szavai, a vallás

Hány lett nyomorult őrjöngővé, meg öngyilkossá is csak ¡ az> mejy a]apja ¿s legfőbb kútforrása mindamaz erényeknek,
azért, mert nem bírta elviselni az igaztalanság szörnyű kiuait. ¡ melyekre növendékeit nevelni a néptanító hivatva van.

Valóságos méreg ez igazságtalanság, mely iszonyú lelki * ¿ azért nem szóltam kuliin is a vallásos nevelésről,
betegséget okoz az embernek es csak az gyógyul ki a be- . , . . , ... ... .. . . , . , ...., ? ,, ... , ,. mivel úgyis mindenki beláthatja, hogy minden erenvek foteltegsegbol, kiben a türelem es a hit rendíthetetlenül all. Lat- . ..... . ... .. . .. " . ,. , , , . , , telele, a vallases viszont a vallásos neveles mivolta az erenyekink tehát, hogy minő rettenetes az igaztalansag, azért szülők .. ... . ... ,. , . , , r.... . , , . , , c , osszesegeben all. — A vallásos neveléshez tartoznak meg aes népnevelők minden alkalmat, minden eszközt megragad- . , ...... .. . , . , . , . , , , = ,r. kővetkező erenyek : a mertekletesscg, a szelidscg. megelcge-jatok. hogy a gyermekekbe igazsagszeretetet olthassatok ! ,. ,...........? . . . ... ,. , ,, .... , des, szerénység, részvét — konyorületesseg cs az alazatossag.A mely gyermekben igazsagtalansagot, hazugságot s
mieftélét veszünk észre, azt minden irgalom, kegyelem nélkül 
ostorozzuk, szigorúan sújtsuk, szóval kényszeritsük undok tu­
lajdonságáról leszokni. Ez pedig sok minden, de legfőképpen 
vallási indokkal sikerül a legjobban. —

VII. A hazatiság. Szt. kötelessége minden népneve­
lőnek, hogy növendékeit a hazaszeretet és önfeláldozás nagy 
erényeire vezesse. — De váljon teheti e mindezt az olyan 
nevelő, ki maga is hazaellenes érzelmeket hord szivében ?
Oh, nem. „A hazaszeretet a keresztény nevelőben elenged­
hetetlen kötelem — mondja Kende Imre. — Egy Isten által 
megszentelt szeretet az! Az evangélium tanai, az isteni Üd­
vözítő példája e nemben nehéz kötelességeket rónak ránk.
Soha se feledjük el, hogy a haza Istené, hogy Jézus Krisztus 
könnyeivel szentelte meg azt Soha se feledjük ezt ! —

Szeressük tehát a hazát. Jtlz érzelemből merítsünk 
kitartást és önmegtagadást nagy munkánkban. Ez érzelem 
hevítse lelkeinket még akkor is, ha elismerés és jóakaró
méltánylás helyett, kicsinylés és feledés jutna osztályrészünk- eme szerény munkások jóléte iránt.

találhatni“ stb. . . .

Ezeknek összessége és gyakorlat teszi a vallás-er 
kölcsös — tehát erényes nevelést. — És ha minden népne­
velő a mondottak szerint oldja meg nagyszerű feladatát, úgy 
akkor méltán hangoztatható Beszterezebánya nagynevű püs­
pöke, hogy: „Mi több: — a mondottakból egy másik nem 
kevésbé fényes kép világlik ki : a valódi nevelő méltóságá­
nak, tekintélyének, hivatása magasztossága és komolyságának 
fényes körvonalai. — És én nem habozom kimondani, hogy 
a társadalmi hivatások között alig van nagyobb az emberiség 
boldogságára nézve, alig van fontosabb és igy tiszteletre méltóbb, 
mint az ifjúság nevelőié.

Nagy lélek, Istennek kiválasztott férfia a valódi tanitó. 
Lelkem meghatottságával kész vagyok előtte meghajolni.“ — 
Mondja a nemes lelkű főpap.

Minő szomorú valóság tehát, hogy daczára a munkának, 
mit erkölcsi jutalmunk gyanánt csakugyan elismernek, mégis 
minden hivatások között a legparányibb figyelemmel vannak



Hiszen La hivatásunkban erkölcsi jutalmunk nem volna 
a legfőbb mozgató erő, hányán — kimerülve a létért való 
folytonos küzdelemben — összeroskadva dőltek volna eddig ki 
a munkások sorából.

Tehát csak az erkölcsi jutalom, meg a költő király 
eme nagyszerű szózata :

„Még jüni kell, még jűni fog 
Egy jobb kor, mely után 
Buzgó imádság epedez
Százezrek ajakán.“ — lelkesítenek, mert hisz':
„Az nem lehet, hogy ész, erű 
És oly szent akarat 
Hiába sorradozzanak 
Egy átoksulv alatt.“

előtt felhőbe borult, a tanulók sötét szürkületben, tehát csak­
nem este értek haza az iskolából. A zóuaidüvel az eddiginél 
egy fél órával tanítunk tovább, honnan veszszük azonban a 
világosságot az utolsó félórai tanításhoz? Tanítunk lámpánál ; 
volna az egyszerit felelet. Ez talán helyes nagyobb tin 
tályokban. De a fiukat is jobb voiua nézetem szerint lehető­
leg a nappali időben szétbocsátani az iskolából.

Változtatni a szokott 2—4 órai tanításon lehetne elő-

osz-

ször úgy, hogy a téli hónaitokban fél kettőtől fél négyig 
tartana a tanítás. Ez azonban sok nehézséggel jár, mert a 
délutáni pontos megjelenésre nézve a tanulók életében nagy 
szerepet játszik a családi szokás, s az ebédelést illető sok 
körülmény. Hathatunk ugyan a gyermek kedélyére úgy, hogy 
a pontos megjelenést tartja legelső kötelességének, de ez 
történhetnék némelynél az egészség rovására, ha a család 

.^sxâ-.S'ff.s^.svî-ÆNS-s'S'.SNS'S^.sxs-S'S'S'S'Sxs-ssS'Sxs'.SNS'.S'Æ'S'S'S'S'S'S ’-s'S' j az j; (jr^t jarjja étkezési időnek. Itt a gyors evés az étkezés
félbenhagyása, vagy hogy azonnal nyargal evés után az is­
kolába, lehet a gyermekre káros befolyással.

Szokott szünidői kőrútunkban ért az örömhír, hogy Ko- : a második változtatás, mi az eddigi szokásoktól eltér-
lozsvárt is kezdetét vette a zónaidö. Hogy ne örültünk volna, í ne, volna az, hogy délelőtt tartana a tanítás, négy órán át, 
hiszen visszatérve otthonunkba, immár tényleg egy félórát a délután pedig egy órai volna csupán, 2—3-ig. E rendszer 
fogunk ifjodni. Ha most a „kelet“ szó nem volna olyan omi- | ellen ismét hangosan szól, hogy 4 órai tanítás a 10 pereznyi 
nózus, szinte szerettünk volna tizenöt foknyira lakni a zónaidö ; szünetek pontos betartásával bár, igen hosszú, s a gyermek- 
központtól kelet felé, mert akkor egy egész órát ifjodtunk ¡ re testileg, lelkileg kimerítő. Hiszen már a harmadik órára 
volna a méréstani földrajz igaz értelmében. Természetes, hogy könnyebb tárgyat szoktunk tenni, hogy a tanuló ekkor már 
ez az óhaj igy futólag is ahhoz a föltételhez volt kötve, ha | némileg fáradt, s Így szórakozott figyelme is elég legyen an- 
most is : „magyar tenger vizében hunynék el észak, kelet, naj¿ megértésére s fölfogására. Ezenkívül folytonos növeke­
dői hulló csillaga.“ désbeu levő physicumára is lehet rósz befolyással a négy

Utunk N.-Disznódon vitt át, s itt tapasztaltuk, hogy a j ¿ra¡ még egyhuzamban, kevés megszakítással, 
napot is a zónaidö szerint igazgatják, mert ott a napóra kö- j Ha e két rendszer közül egyik sem elfogadható, a téli
zepére irva állott, hogy: „Zóna-Zeit.“ Nem mondhatom, , hónapokban félórai veszteség lesz a tanításnál. Kissé sajáf- 
kogy „schwarz auf weiss,“ mert fekete hetük és számok ! sagos vigaszul állhat, hogy a deczember körülbelül egy har- 
ugyan” de sárga alapra vannak rajzolva. ; madát úgy is elveszi a karácson! szünidő, de veszteségünk

Mind állhatott aztán az öreg nap félegyes pontján az j vagy négy héten át még is lesz. Ez pedig különösen az ele­
dének, az aezélmánus a 12-ösre vetette árnyékát,fedél pedig i mi felsőbb osztályokban annál károsabb, mert a kiszabott 
nem volt rajta, mint nemes T . . . városában. Mondják, hogy | tananyag lelkiismeretes, pontos feldolgozására a naponta öt 
ott az esőtől védik az előrelátók a szép kiállítású napórát. ,->rai tanítás föltétlenül szükséges, fökép leányiskolákban, hol

Első pillanatban nem gondoltunk a zónaidő különböző a tárgyak száma a női kézi munkával több.
eredményeire melyek közül nem mindenik előnyös. FI. igaz, I így lett az előljelzett zónaidő fölötti örömből aggoda­
lma esv félórával későbben fogunk kelni, de az is igaz, lom. melynek eloszlatására kartársaim szives véleményét ha- 
hogy eg°y félórával későbben fogunk ebédelni. Ez amolyan szün- tározatat, s így megnyugtatását kerem. 
idői gondolkozás, de viszont az iskolára nézve is merülhetnek föl ■ 
az előnyök mellett hátrányok is. Eddig a tanév téli hónapjai­
ban 1-sö osztályos társnőnkre egy kis féltékenységgel néz­
tünk ; t. i. a kis hat éves sereg nem tud pontosan 8 órára 
megjelenni, ő tehát fél 9-kor kezdte a tanítást, mig a többi 
osztályban mi ekkor már egy fél órai tudománynyal voltunk 
elfáradva. Ezután mi is nyolez órakor bár, de fél kileuczkor 
kezdjük a tanítást, és ez a paradoxon olyan igaz, mint 
hogy kétszer kettő négy'.

Ez azonban nyáron nem nagy öröm, mert a reggel kel­
lemes kliséből, mely behat a tanterembe is, veszítünk, a 
leg pedig a délelőtti tanítás végén nagyobb, a mi a nyári 
déli félórákra olykor 2—3 fok különbséget is tehet. A dél- 
utáni tanításnál az idötovábbitás nem határoz.

A téli reggel világosságában nyereséget fogunk tapasz­
talni, de mi lesz a délutáni tanítással különösen deczember* 
ben, mikor a nap az ö szépen megállapított órája szerint 4 
óra 7 pereikor búcsúzik? Eddig is, ha a látó határ elérése

Salló Károly, 
néptanító.

Zónaidő a népiskolában.

S c h w a r c z e 1 Adél.

mTARCZA. m

7érés mezon.
léres mezőn, poros utón 
Lépdegélve járok ;
Izzadó népraj körüliem 
Munka lázban felhevüllen. 
őröm nézni rdjok !

Térés utón, poros utón 
Hintó robog által,
Gyönge arcznak, puha kéznek, 
Mit selyem, fátyol beczéznek, 
Tündöklő havával.
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A káplárok is, mint a kapitányok, vagy a vezérek által 
lettek kinevezve és felesketve, vagy csak a nép által.

A kapitányok megkülönböztető jelvényül kalapokra tű­
zött bokrétát viseltek. Szabály szerint kardoson jártak és a nép 
„Capitane“, vagy „Domnule Capitana“ megszólítással illette*

Mellesleg megjegyzem, hogy a kapitányok rendesen 
nagyobb kisérettel jártak. Például, Hóra főkapitány kísérete 
12—30 lovasból állott, kik a legkiválogatottahb férfiak valá- 
nak az abrndi begyekről puskát hordva és fehér katona kö­
penyt viselve.

A részint Hóra által kinevezett, részint
s eddig névleg ismert kapitányok száma 81-re 

rúgott. Ezek közül Alsó-Fehérmegyére 58, Kolozsmegyére 5, 
Zarándvidékére 8 és Kolozsmegyére 10 esett.

A kapitányok jogaik és kötelességeik voltak: felfegy­
verezni a népet, kiirtani minden erdélyi magyart, bármely 
rendű és rangú is legyen. S mindnyájoknak egyetlen főka­
pitányuk vala Hóra személyében, kinek parancsán kivid más 
parancsot nem ismertek, jött legyen ez a császár, vagy ennek 
bármely hivatalnokától.

Ezek szerint az 1784 évi forradalmi oláhság élén állott 
egy főkapitány — Hóra, és alatta állottak a vicekapitányok 
(Kloska, Krisán és ifjabb Hóra) 81 más kissebb rangú kapi 
tánynyal.

Munkás ajkon dalra dal kél. 
Nem is ér az véget,
S a hintóbán csüggedetten 
Gyönge ajkról sóhaj lebben :
„Ez a boldog éle/.'“

Hinló görgés, ostor csengés 
A dalnak vet véget.
Munkás szívben kél sóvárgás,
S minden ajkon e sóhajtás: 
nEz a boldog élet!“ . . .
Széles utón, joros titon 
Tovább, tovább boly gok ;
A dal megszűnt, hintó eltűnt. 
Csak magam tűnődöm még kunt : 
Vájjon melyik boldog?

nép által
választott

__ Pal A.

A Hóra-lázadás hadügyi szervezete.
Románból : Kovács Gyárfás.

IV.
A Hóra-lázadás, daczára, hogy egy — katonailag fe­

gyelmezetlen tömeg mozgalma volt, de legalább külső alak­
jában bizonyos katonai Organismus jeleit tárja elénk.

Hogy e lázadást katonai szervezése oldaláról is a t. 
olvasó megismerje : Densnsiann „P.cvolntiunea luj Hora“ czimli 
müvéből Organisa rea m is c ári i czimtt ezikkelye alapján 
arról is röviden megemlékszem.

A forradalom szolgálati érdekéből a főkapitány rendel­
kezése alatt még a tulnikusok*) és kürtösök, kik hegyről 
hegyre a legrövidebb idő alatt tudatták a gyűlésre összebi- 
vást, vagy a fegyverkezésre való felszólítást. Mások pedí» 

A szervezésben magok a főkapitányok voltak szinten a mint küldönczök, községröl-községre vitték a főkapitány ren- 
füintézuk. deleteit. A kötelességszegők karóba húzás, vagy 500 forint

A szervezés a kapitányságok községenként! felál- I és házaik fel perzsel ésével lettek büntetve, 
litásával vette kezdetét. ! De a lázadóknak fegyverre is volt szükségük.

Ez mint 1784 évi november 10-én Muska községben i . r.;i., ., .... , ...... . .. . . , f, . A főkapitány ez ügyben is megtette intézkedéseit líen-tartott gvules tanúsítja, ngy történt, hogy a falusiak telszo- ,,, , . . . . , . nen, , ... . . ... , „ , aeletet adott ki az albaki, lupsai es dupe-petrai kovácsmes-littattak egv kapitány valasztasara. s midőn az (—Pét- terel-nel- . , ,■ , 1 1 . «teames... ' ... .. , ..... ... /u, , tereknek, bog) készítsenek fegyvereket a nép számára Egv-
rneza Torna szeme yebenj megtörtént, a főkapitány (Hóra úttal egy.egy famintát is küldött hozzájuk, mely kaptára a
megerősítette, nielleje káplárokul meg barom falusit lándzsákat és kardokat készíteni kelletett
kinevezvén.

Lovasaik is voltak. Legalább Krisán mindjárt a forrada­
lom legelső napjaiban mintegy 200 főből álló lovas 
toborzott össze, kik puska és egyéb fegyverekkel 
felszerelve. Zaránd-megye pecsétjét (czimerét) 
románszinü kardkötőjük volt.

Máskáról az első kapitány Lupsára, innen visszafordulva, 
Topánfalva, Vidra és Albakra ment, mely községek mindeni- 
kében szintén kinevezte a kajútányokat, megjiarancsolván ne­
kik, hogy minden eshetőséggel szemben mindenkor legyenek ké­
szen csapataikkal. Hasonlókép járt el Hóra a Gyaluhoz közel 
fekvő Mariséiban is.

A csapatok mindenek előtt letették a hüségi esküt. Így 
Closca a „la perculn Tnrcului“ nevű helyen egyszerre 1400 
embernek vette be hüségi esküjét („Juramentulu de credincza.“) 
Krisán is hasonlót cselekedett a mesztekáni templomban- 
Maga Hóra az esküt egy arany keresztre tétette a Szenthá­
romságra való hivatkozás mellett.

júkként mindjárt a forradalom kihirdetése után 12 nappal 
az abrudi hegyeken csaknem 50 alantos kapitánya (capitani 
snbalterni) volt Hérának.

A kapitányok két osztályúak voltak. Egyik részük ki­
neveztettek és feleskettettek a lázadás vezérei által. Ezek 
voltak az első osztályú kapitányok. Másokat csak a nép 
választott ilyenekül, minden kineveztetés és megerősítés nélkül. 
Kzek voltak a második osztályúak.

Mindenik kapitány mellett volt 2—3 káplár, mint segéd.

csaj latot 
voltak 

viselték és

A katonai szervezésen kivid szükségesnek találták 
közigazgatás nj szervezését is, mert a községek vén bírái 
részint elmenekedtek, részint megölettek. Ezek helyébe újak 
kellettek. Azért a főkapitány a községi tisztviselők újjászer­
vezéséről is gondoskodott. — A Zalatnán felüli uradalom 
különböző helységeiben uj bírákat rendelt és esketett fel. 
Ezen tisztviselők közül eddig Nikula Péter albaki biró, és 
Túréin Michai eristyori főnök ismeretesek, előbbi Hóra, 
utóbbi pedig Krisán által neveztetvék ki. —____

a

Ezek szerint tehát az 1784 évi lázangó oláhságnál ha­
bar nem is találunk valami nagyobb katonai fegyelmezettséget, 
de valósággal a katonai Organismus bizonyos nyomait mégis 
felismerhetjük.
__________ (Vége.)

") 1 ulnik — hosszú íenyüdongából üsszeillee,ztettkedvencz fúvó- 
hangszerük a havasiaknak.
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terjeszthető s a világi katholikusok körében is szaporíthatjuk 
lapunk terjesztésével elveinket.

Sokan vannak, kiknek anyagi körülményei nem engedték 
meg lapunk tartását, de ezért megrendelték azt részükre lapunk 
tehetősebb barátai, akiknek midőn ez utón is köszönetlinket 
nyilvánítjuk, kérjük mindazokat, kiknek tehetségükben áll, 
hogy lapunkat szegényebb sorsú katkolikusok részére leendő 
megrendelésével pártfogolják. A magyar katholikusoknak 
ébredése hajnalán, a kathoücizmus Ugye sokkal jobban össze 
van torva lapunkkal, mint bármikor azelőtt s ma, amidőn 
annyi oldalról nyíltan támadnak ellenünk, sokkal nagyobb 
szükségünk van 
nél szélesebb körben való terjesztésére, mint volt bármikor is 
valaha.

gl IRO D ALOM, ff
***- -*?3í

— A veterán „Magyar Államnak,“ hazánk 
egyetlen kath. napilapjának", mely törhetlen hűséggel és rét- 
tenthetlen bátorsággal küzd Egyházunk és hazánk javáért, 
következő felhívását szives készséggel ajánljuk t. olvasóink 
figyelmébe :

„Olvasóinkhoz! Midőn lapunk barátait a közeledő 
uj évnegyed alkalmából előfizetéseik megújítására s lapunk" 
minél szélesebb körben való terjesztésére kérjük : 
ját érdekünkben szólalunk fel.

A legutóbbi események, a katholiezimus nyílt támadá­
sa forduló pontot képeznek a magyar katholikusok egyházi 
politikájában, amelyben eddig jogaink, katholikus intézmé­
nyeink, hitelveiuk fokozatos elnyomásával uralomra jutott 
protestantizmus, a politikai s világi hatalom megszerzésével 
és biztosításával készül megalapítani és szervezni a magyar 
nemzet, a magyar katholikusok felett az egyedit! a protes­
táns elvek és érdekek védelmére szolgáló államot, a melyben 
az államhatalom policiális segédkezése mellett az egyéni és 
lelkiismereti szabadság elnyomásával szaporíthatja majdan fe- 
lekezetéuek táborát.

A küzdelemben ez ellen, autonómiánk, avagy más kö 
zös érintkezésünk hiányában egyedül lapunk, a Magyar Ál­
lam volt közöttünk az összekötő kapocs, itt folytatjuk az ön­
védelem harcát, melyben hogy mennyire teljesítettük köte­
lességünket, annak bírálatát elvbarátainkra bízzuk.

Olvasóközönségünk tehet tanúságot arról hogy e harcz- 
ban, amint, nem riasztott vissza bennünket a nyílt és alatto­
mos támadások egész sorozata, amelynek naponkint ki va­
gyunk téve, úgy nem tá borított el attól a legesábosabb Ígé­
ret sem, függetlenségünket, zászlónk becsületét l'entartottuk 
s fent fogjuk tartani felfelé ép úgy, mint lefelé, mindenkivel 
szemben ; s más hatalmat felettünk nem ismerünk, mint egye­
dül az igazság hatalmát.

Ezen küzdelmünkben egyedüli jutalmunk volt olvasó 
közönségünk meleg elismerése, amit lapunk támogatása és 
terjesztésével eddig nyilvánított, ezt akarjuk elérni a jövőben 
is, ez az egyetlen eszköz, a melylyel lapunkat fentartottuk 
s fentartjuk a jövőben, más támogatást vagy anyagi segélyt 
mely függetlenségünket bármily irányban is fcszélyeztetné 
amint nem fogadtunk el eddig, úgy nem fogunk elfogadni 
ezután sem !

Közönségünk ez egyetlen pártfogását annál is inkább 
s nyilt homlokkal kérhetjük most, amidőn a nyílt hadüzenet 
után egyedül lapunk az, a melyben a méltatlanul megtámadott 
egyházunk jogait és igazait védelmezzük a már-már szunnya- 
dozásnak induló magyar katholikusokat az eddigi közönyből 
felébresztve, zászlónk köré törömithetjük.

Hogy e célt minél sikeresebben elérhessük, ezért kér­
jük szives olvasóinkat nemcsak előfizetéseik minél előbbi 
megújítására, de lapunk minél szélesebb körben való terjesz­
tésére is.

erőink egyesítésére, elveink igazságának mi­

nem a sa
Ezért bizalommal kérjük lapunk t. olvasóit és barátait, 

bogy ügyünk előmozdítása érdekében is tegyék lehetővé 
lopunk minél szélesebb körben, minél fokozottabb mérvben 
való terjedését.

Budapest, 1892. szept. 11.
A Magyar Állam 

szerkesztősége.
Előfizetési feltételek : Egész évre 20 fit. Félévre 10 frt 

Évnegyedre 5 frt. Ezen rendes elöf. feltételeken kívül nyújtja 
a kiadóhivatal továbbra is a már évtizedek óta fennálló 
kedvezményt, hogy" a szükebb ellátásnak évi 16 frton. sőt 12 
frton is megrendelhessék a lapot.

Kérjük az előfizetések mielőbbi megújítását, hogy az 
évnegyed végén összetorlódó teendők miatt a lap szétküldé­
sében a netáni zavarokat elkerülhessük.

A Magyar Állam kiadóhivatala.“

3 NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL. 1

— ¡¡»egyelnie* Püspök Urunk ina azaz f. hó 
17-én indul nsgos ésftdő Bálintb Károly és Tamási Áron ka­
nonok urak kíséretében Kolozsvárra, hogy a 19-én megnyitó 
Státus-gyűlésen személyesen elnököljön.

— Sneff József verespataki lel Kész f. hó 13-án a 
synodalis vizsgát kiváló eredménynyel tette le.

— A helybeli irgalmas nővérek gondozása alatti 
kórházhoz és leányiskolához P. P u c h e r A n a k 1 é t, volt al- 
vinczi gvárdián neveztetett ki lelkésznek. Mi, kik buzgóságát, 
tevékenységét és példás életét már régóta ismerjük, a legna­
gyobb örömmel látjuk egy ily fontos poziezión. Adjon Isten 
neki erőt és egészséget, bogy a hozzá fűzött reményeket mi­
nél nagyobb mértékben valósíthassa meg!

— Nyilvános köszönet. A jótéteményekben kifogy­
hatatlan Kegyes Föpásztorunk Xagyméltóságu Lönbart Fe- 
renezür ő Exeellencziája, kinek egyik kiváló szép tulajdon­
sága, hogy szivén hordja a haza virágainak ápolását, neve­
lését, újból jelét adta áldozatkészségének és a hátszegi silány 
anyagi ¡viszonyok közt levő fiiskolánk költségeinek fe­
dezésére magán pénztárából 30 forintot ;méltóztatott leg­
kegyelmesebben adományozni. E nemes szívre valló, ve­
lünk éreztetett atyai jótéteményért hódolattal párosult mélyen 
átérzett köszönetét szavazunk, s ezzel kapcsolatban azon sziv-

Majd mindenütt vannak kaszinók, olvásó körök, nyilvános 
helyiségek, kávéházak, ahol olvasóink befolyásával lapunk
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bol lakadó óhajunknak adunk kifejezést, hogy ö Excelleneziá- j szemben fekvő területen történt. Pedig az időjárás erre a 
ját a mindenható Isten az egyház, haza és az emberiség javára ¡ bérlőt egyátalán nem kényszerithette, még a munkás szükség 
még sokáig tartsa meg. A hitközség nevében. Hátszegen, 1892 sem: mert augusztus második felében vidékünkön nincsen 
sept. 14-én. Ka sied er Ferencz, tanító, iskolaszéki jegyző, j munkás szükség, az időjárás meg felhőtlen volt.

Es még csodálkozunk, hogy terjed a hitetlenség és vele 
a népnek romlottsága, boldogtalansága és szegénysége.“

Ebhez a tudósításhoz a „Kalocsai Néplap“ derék szer­
kesztője a következő megjegyzést fűzte :

„Fájdalom ! nagyon is igaza van a tudósító urnák. Én 
magam is — de hát mások is — elégszer vagyunk olyan 
jeleneteknek tanúi, melyek azt bizonyítják, hogy a legtöbb 
ember nem tud élni a szabadsággal. Augusztus 28—29-ike 
közti éjjel édes keveset ajiultam főként a mulató helyekről 
éjfél után haza botorkálok dalolása, dörümbözése miatt, 29-én 
hétfőn, reggel 10 óra után láttam egy iparos segédet — tin- 
ueplös ruhába öltözötten —feküdni a munkaadója háza előtt : 
jó szerencse ha naptüzést nem kapott. Ugyanezen időtájt egész 
csapat jobbára bajusztalan iparos segéd énekelt borízű lián*

— Köxzönel nyilvánít äs. az alsó-csemátoni rom. 
hath, hitközségre az állami tanítói nyugdíjintézet által 210 
trt. rovatott ki. — A szegény hitközség nem lévén képes ily 
nagy összeg törlesztésére, kegyelmes Füpásztorunk ő Nagy­
méltósága. ki mindenütt ott van, hol a szükség égető, az 
alsó.esematoni róni. katli. hitközség jelen szorongatott hely­
zetét is magas figyelmére méltatva a fei nevezett összeg tör­
lesztésére saját pénztárából 50 frt. segélyt küldeni kegyeske­
dett. mely atyai jóságért sietek ismételten legalázatosabb 
hálám és köszönetéin adóját leróni ö Nagyméltósága iránt, 
kérvén a jő Istent, hogy o¡Nagyméltóságát állandó jólétben és jó 
egészségben a mi örömünk és boldogitásunkra sokáig tartsa meg. 
Alsó-Csemáton. 1892 szept. 15. Tamás Dávid, plébános.

— .4 vasárnapi unnikaszünelról. A „Kalocsai 
Néplapéban erről a szent ügyről a következő tudósítást ol­
vassuk.

gon az úgynevezett kiserdőben. Természetesen vasárnap délig 
dolgoztak, délután s az éjjel lumpoltak, elvervén a heti ke­
resményt. hétfőn pedig blaut tartottak. Vannak, kik az ilyenKérem a szerkesztőséget annak szives közlésére.

„az isteni törvényen kívül pár év óta hazánkban emberi , esetek miatt a legényegyletek ellen igen el vaunak kesered- 
türvéuy is biztosítja az iparosok- és kereskedőkre nézve a 
vasárnapi munkaszünetet. Méltányos is, hogy a ki hat napon kedök. Ámde meg kellene fontolni, hogy férges gyümölcs a

legegészségesebb fán is találtatik, s ugyan kinek jutna eszébe 
a férges gyümölcsök, sőt fattyúhajtások vagy elszáradt ágak 
miatt is a jó termöfát kivágni ? Nem is vágja ki senki, ha­
nem annál gondosabban ápolja az ember a fáját, minél in­
kább rászorult az arra.

ve, mert azok tagjai között is találtatnak kivételesen illetlen-

át dolgozott, az a hetediken megpihenhessen.
Eme törvénynok — értjük az emberi törvényt — nagy 

hiányai vaunak. Például, hogy csaknem egész délelőtt lehet 
dolgozni — holott délelőtt van az isteni szolgálat ideje, s 
hogy a szünet a délutánra és éjjelre terjed, mintegy arra 
utalva a különben is könnyelmű, mulatozásra hajlandó iparos I
és kereskedő ifjúságot, hogy heti keresményét délután és ¡ törvények nyilvános megsértéseiről minket értesítsenek, mert

a sajtónak kötelessége kivált azon cselekedeteket ostorozni, 
melyek a nép erkölcsére káros befolyást gyakorolnak ; mert 

zó törvénynek az, hogy nem szól a mezei gazdálkodással fog- „minden állam talpköve a tiszta erkölcs.“
— Pályázat. A gelenezei segédkántor.tanitói állomásra 

Az igaz, hogy a gazdaságban bizonyos szolgai munkákat ! pályázat hirdettetik. A kellően felszerelt pályázatok f. hó 
pl. állatok etetését vasárnap is kell eszközölni. meg fordul- 20-ig adandók be alulírotthoz, kinél a bővebb felvilágositá- 
nak elő esetek, midőn a mostoha időjárás arra kényszeríti j sok megtudhatók. Csiby Tamás gelenezei plébános, 
a gazdát, hogy terményeit haladéktalanul biztos helyre tegye: — Pályázat. Köszvényesen a kántortanitói állomás
mely esetekben a vallási törvények is megengedik a mun- üresedésbe jővén, erre pályázat hirdettetik. Jövedelem 1.)
kát : hanem az aztán még sem jáija, hogy a gazdák cselé 90—100 kalangya buza s annyi zab. 2.) 20 véka türökbnza
deiket vasárnapokon is rászorítják olyan munkák végzésére, a vékásoktól. 3.) 12 frt 00 kr oszporából. 4.) misealapit- 
melyek éppen nem mondhatók sürgőseknek, halaszthatatla- ványból 5 frt 40 kr. 5.) Stólából 30—40 frt. (j.) 35 szekér

kemény tűzifa és a marhátlanoktól 9. frt fakepe czim alatt. 
7.) 5 hold 334 négyszög ül szántó és kaszáló. Van tisztese- 
ges lakás két szoba, konyha és kamarával ellátva. Van csűr 
két pajtával ellátva, van szekér szin : van sertésól és a ház 

lásu gazdálkodóinknál is. Ha a zsidót menti némileg, bárki j ajtó előtt egy kút és egy 290 négyszögöl terjedelmű kert 
nem menti az a körülmény, hogy neki nincsen vasárnapja, j a ház körül. A pályázat határideje olvasó búcsú ünnepe 
ugyan mit hozhat fel mentségéül a keresztény ember? : napja vagyis Oktober 2-ika. A pályázók a kellő bizonyit-

E sorok közlésére alkalmit! szolgált nekünk az a szó- ; ványokkal ellátandó folyamodványaikat közvetlen intézzék a 
és kétségkívül nem egyedül álló eset, melyről minket : köszvényesi Iskolaszékhez, honnan a Maros-Vásárhelyi Apát 

egyik környékbeli községből értesítenek, hogy ang. 28-án, Főesperes úrhoz a rendelet szerint, lesznek beterjesztendők. A 
vasárnap reggel egyik keresztény nagybérlő számos cselédével ; személyesen megjelenők elönynyel fognak birni. 
gytijtette a renden levő szénát. A gyűjtés éppen a kereszttel | Andrási Sándor, köszvényesi lelkész.

Vidéki ügybarátainkat kérjük, hogy az isteni és emberi

éjjel elverje testi-lelki erejének és erszényének a kárára.
Másik nagy hibája a vasárnapi munkaszünetre vonatko-

lalkozókra.

noknak.
Ilyen munkákat vasárnapokon s ünnepeken eddig töb- 

nyire csak izraelita polgártársaink végeztettek cselédekkel ; 
ezen embertelen eljárás azonban igen terjed keresztény val­

mom
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